

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ

ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно.

Цѣна за годовое изданіе

4 руб. съ пересылкою.

№ 45.

Подписка принимается

въ Редакціи при Ярославской

Духовной Консисторіи.

7-го НОЯБРЯ ЧАСТЬ ОФИЦІАЛЬНАЯ 1873 ГОДА.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССИЙСКАГО, ИЗЪ СВЯТѢЙШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩАГО СЪЮДА.

1) О перемѣщеніи Секретарей Духовныхъ Консисторій Калужской и Ярославской.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, СВЯТѢЙШІЙ ПРАВИТЕЛЬСТВУЮЩІЙ СЪЮДОМЪ слушали предложеніе Господина (Исправляющаго должность) Синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 24 Сентября сего года за № 3341, о томъ, что онъ признаетъ полезнымъ Секретарей Духовныхъ Консисторій: Калужской—Коллежскаго Секретаря *Бернадскаго* и Ярославской—Надворнаго Совѣтника *Медвѣдскаго* перемѣстить: перваго на вакантную должность Секретаря Новгородской Духовной Консисторіи, а послѣдняго

Секретаремъ Калужской Консисторіи. Приказано: Секретарей Духовныхъ Консисторій: Калужской—Коллежскаго Секретаря *Бернадскаго* перемѣстить на вакантную должность Секретаря Новгородской Духовной Консисторіи, а Секретаря Ярославской Консисторіи *Надворнаго* Совѣтника *Медвѣдскаго*—Секретаремъ Калужской Духовной Консисторіи, и распоряженіе по приведенію сего въ исполненіе предоста- вить Господину Исправляющему должность Синодальнаго Оберъ-Прокурора, а Преосвященному Иеродурдѣ Митрополиту С.-Петербургскому и Новгородскому, и Преосвященному Калужскому и Вашему Преосвященству послать указы. Сентября 30 дня 1873 года, № 3016.

2) Относительно преподаванія географіи въ мужскихъ и женскихъ Духовныхъ училищахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИ-

ЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный Господиномъ Оберъ-Прокуроромъ журналъ Учебнаго Комитета, за № 8, 1) о необходимости предложенія составленныхъ въ Комитетѣ замѣчаній касательно преподаванія географіи къ свѣдѣнію и руководству преподавателямъ сего предмета въ Духовныхъ училищахъ, — и 2) о допущеніи къ употребленію въ мужскихъ и женскихъ Духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособия при преподаваніи географіи, представленныхъ преподавателемъ Историко-Филологическаго Института Голубовымъ и Полковникомъ Ильинымъ руководствъ по черченію географическихъ картъ.

Приказали: 1) Составленные въ Учебномъ Комитетѣ замѣчанія относительно преподаванія географіи утвердивъ, назначить, согласно заключенію Комитета, къ руководству преподавателямъ сего предмета въ Духовныхъ училищахъ, — и 2) руководства по черченію географическихъ картъ преподавателя Историко-Филологическаго Института Голубова, подъ заглавіемъ: „Правила для черченія географическихъ картъ въ классахъ“ и Полковника Ильина „Построеніе сѣтокъ для классно-географическаго черченія картъ“ допустить къ употребленію въ мужскихъ и женскихъ Духовныхъ училищахъ въ качествѣ пособия при преподаваніи географіи. О чемъ, для должныхъ распоряженій къ исполненію, послать Епархіальнымъ Преосвященнымъ печатный указъ, съ приложеніемъ, въ копіи, журнала Учебнаго Комитета. Мая 29 дня 1873 года, № 21.

Журналъ

Учебнаго Комитета при Святѣйшемъ Синодѣ за № 8.

Усматривая изъ ревизорскихъ отчетовъ по обзорѣнью Духовныхъ училищъ, что при изученіи географіи въ сихъ учебныхъ заведеніяхъ не обращается должнаго вниманія на черченіе картъ, что многіе преподаватели географіи въ своихъ урокахъ совершенно пропускаютъ этотъ важный педагогическій приемъ, необходимый для правильнаго и прочнаго усвоенія учениками географическаго матеріала, и какъ сами не прибѣгаютъ къ черченію на классной доскѣ проходимыхъ ими мѣстностей, такъ и не привлекаютъ къ тому своихъ учениковъ, — Учебный Комитетъ призналъ необходимымъ, въ дополненіе къ утвержденной Св. Синодомъ программѣ по географіи и объяснительной къ ней запискѣ, составить для преподавателей Духовныхъ училищъ нижеслѣдующія разъяснительныя замѣчанія относительно пользованія глобусомъ, картами и черченія картъ, съ указаніемъ наиболѣе принятыхъ теперь и легчайшихъ способовъ черченія географическихъ мѣстностей.

А) Общія замѣчанія.

1) Въ курсѣ географіи ученики должны быть доводимы до того, чтобы при каждомъ географическомъ имени имъ ясно представлялось положеніе данной мѣстности на картѣ, поэтому, какъ объясненія учителя, такъ и отвѣты учениковъ, должны постоянно сопровождаться указаніями на глобусъ или на картѣ. Для пониманія же глобуса и карты прежде всего нужно

ориентированье по сторонамъ горизонта, ограничиваясь для начала восьмью странами. Обозначеніе положенія мѣстностей словами: выше, ниже, вправо и влево должно избѣгать, и, вмѣсто нихъ, употреблять слова: западъ, востокъ, сѣверо-востокъ, сѣверо-западъ и т. п., или говорить: въ бассейнѣ такой то рѣки, на такой-то низменности, на склонѣ горы, у истока такой-то рѣки, и т. д. При этомъ обращается вниманіе на а) *взаимное положеніе двухъ точекъ*, на примѣръ: С.-Петербургъ находится на сѣверо-западъ отъ Москвы, Одесса лежитъ на юго-западъ отъ Москвы и т. д. б) *направленіе линій*, на примѣръ: Нева течетъ на западъ, Волховъ съ юга на сѣверъ и т. д. в) *отношеніе частей неправильной или ломаной линіи*, на примѣръ: Волга у истока направляется на юго-востокъ, у Зубцова поворачиваетъ на сѣверо-востокъ, при впаденіи Мологи опять уклоняется на юго-востокъ и, образуя большія дуги, идетъ по этому направленію до Казани, здѣсь направляется на югъ и т. д. г) *формы или контуры земель, острововъ и полуострововъ* и проч. При этомъ слѣдуетъ употреблять сравненія, на примѣръ: Азовское море имѣетъ видъ треугольника, полуостровъ Камчатка—видъ остраго узкаго листа и т. п. При выполненіи сихъ условій чтеніе на картахъ мѣстностей можетъ быть производимо, на примѣръ, такимъ образомъ: Сѣверный берегъ Африки идетъ отъ востока на западъ вдоль по средиземному морю. Въ общемъ берегъ этотъ однообразенъ. Въ устьяхъ Нида земля выдается

большою дугою въ море. Далѣе къ западу мы видимъ, что море длинною, но не крутою дугою вдается въ материкъ, образуя два довольно рѣзко очерченныхъ залива, большой и малый Сиртъ или Сидръ. На западъ отъ послѣдняго выдается острымъ угломъ гористая земля въ видѣ мыса, называемаго Боннъ и т. д. Сверхъ сего, по мѣрѣ усвоенія учениками географическаго матеріала и ознакомленія съ глобусомъ и картою, они должны быть приучаемы къ мысленному опредѣленію порядка и относительнаго положенія всѣхъ выученныхъ ими точекъ на земной поверхности. Для этой цѣли ученикамъ должны быть предлагаемы упражненія такого рода, какъ, на примѣръ, мысленное путешествіе ученика отъ одной точки части свѣта до другой по сушѣ и водѣ, съ указаніемъ всѣхъ извѣстныхъ ему географическихъ данныхъ на этомъ пути.

2) Для яснѣйшаго представленія всѣхъ сторонъ географическаго преподаванія и скорѣйшаго запечатлѣнія ихъ въ памяти учениковъ необходимо, чтобы преподаватели прибѣгали какъ къ собственнымъ чертежамъ, такъ и упражняли учениковъ въ черченіи картъ. Дѣло не требуетъ отъ учебныхъ картъ особенной красоты и изящества. Черченіе картъ имѣетъ прежде всего цѣлью возбуждать и поддерживать вниманіе учениковъ, изощрить ихъ зрѣніе и усвоить имъ вѣрное представленіе извѣстныхъ формъ. Методы черченія картъ могутъ быть различны и отъ учителя зависитъ избрать тотъ изъ нихъ, который снѣ найдетъ болѣе легкимъ для воспитанниковъ, и такимъ образомъ будетъ въ со-

стояніи лучше ихъ съ нимъ ознакомить. Но по какому бы методу ученики ни учились черченію картъ, необходимо, чтобы всѣ ученики самостоятельно участвовали въ этомъ занятіи. Для того необходимо, чтобы во 1-хъ, черченіе картъ происходило въ классѣ, такъ какъ задаваніе чертить карты на дому отнимаетъ у черченія его учебное значеніе; во 2-хъ, необходимо, чтобы во время черченія картъ въ классѣ учитель или диктовалъ карту, т. е. точку за точкой и линію за линіей, или же чертилъ ее на классной доскѣ. Ученики въ своихъ тетрадяхъ или на доскахъ чертятъ въ слѣдъ за учителемъ. Вслѣдствіе такой самостоятельности учениковъ чертежъ запечатлѣвается у нихъ легко и прочно. При этомъ учитель, чтобы не ослабить дѣятельности учениковъ, долженъ постепенно подвигаться отъ легкаго и въ данный моментъ возможнаго къ болѣе трудному и сложному, избѣгая слишкомъ большихъ неодолимыхъ для начинающаго трудностей, давать только тѣ формы, на которыя онъ намѣренъ обратить вниманіе учениковъ и вообще начинать съ элементовъ, частей, но отнюдь не давать или, при повтореніи, не требовать, разомъ, цѣлаго, формъ законченныхъ. После того какъ известный чертежъ, нѣсколько разъ начерченный на классной доскѣ учителемъ, будетъ вполне усвоенъ учащимися, при повтореніи можно предлагать имъ самимъ воспроизводить изученный чертежъ на классной доскѣ. При этомъ, одинъ вызванный къ доскѣ ученикъ можетъ нарисовать съѣтку, необходимую для контура, другой

самый контуръ, третій нанести подробности одного рода, четвертый подробности другаго рода и т. д. Наконецъ, одинъ ученикъ чертитъ известную часть карты на классной доскѣ, а остальные поправляютъ его. Одновременно съ черченіемъ известной мѣстности должны идти и относящіяся къ ней объясненія преподавателя-топографическія, физическія, этнографическія и политическія. Черезъ это преподаваніе становится живѣе и привлекаетъ къ предмету большее вниманіе учащихся.

(Окончаніе въ слѣдующемъ №.)

О вызовѣ для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ.

— ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, 5-го минувшаго Октября, Высочайше повелѣть соизволилъ: вызвать въ С.-Петербургъ Преосвященнаго Архіепископа Литовскаго Макарія для присутствованія въ Святѣйшемъ Синодѣ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

О преподаваніи Архiepастырскаго благословенія.

Мѣстные Благочинные донесли, что

1) Прихожаниномъ церкви села Никольскаго на курбичѣ, Рыбинскаго уѣзда, крестьяниномъ Дмитріемъ Ив. Бодуновымъ внесено въ Рыбинскій общественный банкъ, для вѣчнаго обращенія изъ процентовъ, 200 руб. въ пользу помянутой церкви и 300 руб. въ пользу причта оной на поминаніе родителей, на каковую сумму и представлены имъ билеты банка за №№ 1001 и 1002-мъ.

2) Прихожаниномъ церкви села Лазорцева-
Оомина, Ростовскаго уѣзда, крестьяниномъ На-
заромъ Еоимовымъ пожертвованъ въ пользу
мѣстныхъ Священноцерковнослужителей билетъ
Ярославскаго общественаго банка за № 1858
въ 567 р. съ тѣмъ, чтобы стравляемы были
каждую недѣлю двѣ заупокойныя литургіи по
его родителямъ.

3) Церковнымъ старостою села Рои, Мо-
лотовскаго уѣзда, крестьяниномъ Васильемъ Па-
кулевымъ, на его средства, перекрыты и обра-
шены крыши на церковныхъ лавкахъ, на что
употреблено имъ 315 руб.

За таковыя пожертванія крестьянамъ Бо-
дунову, Еоимову и Пакулеву преподано Архи-
настырское благословеніе съ выдачею свидѣ-
тельствъ.

Объ утвержденіи въ должности Депутата.

— Священникъ села Лучинскаго, Яросла-
вскаго уѣзда, Алексѣй Розовъ, 19 Октября, со-
гласно выбору духовенства, утвержденъ въ дол-
жности Депутата по благочинію Священника се-
ла Содоца Іоанна Виноградова, на мѣсто умер-
шаго Священника Андрея Лебедева.

Объ утвержденіи въ званіи законоучителя.

— Резолюціею Его Высокопреосвященства отъ
19 Октября, Священникъ села Троицкаго въ
закулжѣ, Любимскаго уѣзда, Григорій Казан-
скій, согласно ходатайству Любимскаго Уѣздна-
го Училищнаго Совѣта, утвержденъ въ званіи
законоучителя начальнаго училища въ означен-
номъ селѣ.

*Объ увольненіи и перемѣщеніи священно-
служителей.*

— Діаконъ Угличской Христорождественской
церкви Василій Успенскій, 19 Октября, соглас-
но прошенію, уволенъ за штатъ по преклонно-
сти лѣтъ (67 л.) и неизлечимой болѣзни.

— Священникъ села Филимонова, Ростовска-
го уѣзда, Іоаннъ Матвѣевскій, 20 Октября, со-
гласно его прошенію и желанію прихожанъ, пе-
ремѣщенъ въ село Поддубное, того же уѣзда.

*Объ измѣненіи срока для взноса суммы на
содержаніе параллельныхъ отдѣленій въ
Ярославскомъ Д. училищѣ.*

— На представленіи Правленія Ярославскаго
Духовнаго училища о разрѣшеніи положенную
на содержаніе параллельныхъ классовъ при ономъ
училищѣ сумму истребовать отъ духовенства въ
Ноябрѣ текущаго 1873 года послѣдовала резо-
люція Его Высокопреосвященства, отъ 30 мину-
шаго Октября за № 2727, таковая: „Консисто-
рія имѣть распорядиться: Вслѣдствіе сего жур-
нальнымъ опредѣленіемъ Д. Консисторіи, утвер-
жденнымъ Его Высокопреосвященствомъ 1-го се-
го Ноября, постановлено: Во исполненіе Архи-
настырской резолюціи предписать Благочиннымъ,
чтобы сумма (1280 руб.), назначенная утвер-
жденнымъ Его Высокопреосвященствомъ поста-
новленіемъ Ярославскаго окружнаго духовно-учи-
лищнаго съѣзда, отъ 27 Сентября сего 1873
года, на покрытіе расходовъ по содержанію от-
крытыхъ при I-мъ и III-мъ классахъ Ярослав-
скаго Духовнаго училища параллельныхъ отдѣ-

лений въ текущемъ 1873 учебномъ году (*) выслана была въ Правленіе онаго училища, согласно ходатайству сего Правленія, не въ Январѣ, а въ Ноябрь сего 1873 года, по неотложной необходимости удовлетворенія жалованьемъ преподавателей въ помянутыхъ отдѣленіяхъ.

III.

Извѣстія и объявленія.

Какъ причащаются св. Таинъ запрещеннымъ священно-служителямъ?

Одинъ изъ благочинныхъ Московской Епархіи просилъ у покойнаго Митрополита Московскаго разрѣшенія, какъ поступать съ запрещенными въ священно-служеніи, при допущеніи ихъ до причастія св. Таинъ, т. е., самимъ ли имъ для сего священнодѣйствовать, или приобщать ихъ по примѣру мірянъ? Архипастырь далъ на этотъ вопросъ такой отвѣтъ: „послику запрещены, то священнодѣйствовать не могутъ. А послику не лишены священства: то, по удостоенію духовнаго отца, могутъ быть приобщены святыхъ Таинъ служащимъ Священникомъ во святомъ алтарѣ у святаго престола, запрещенный Священникъ на правой сторонѣ престола, а запрещенный діаконъ на лѣвой сторонѣ престола, съ одѣяніемъ на литургію приобщенія въ рясу и тѣхъ, которымъ ряса кромѣ сего запрещена.“ (Духов. Чт.)

Отъ Правленій Калужской, Смоленской и Пензенской Духовныхъ Семинарій.

Въ Калужской Духовной Семинаріи со-

стоитъ вакантною кафедра гомилетики и практическаго руководства для пастырей. О рекомендаціи кандидата для занятія оной Епархіальнымъ Преосвященнымъ сдѣлано сношеніе съ Совѣтомъ С.-Петербургской Духовной Академіи. При Смоленской Духовной Семинаріи состоятъ вакантными кафедры греческаго языка и священнаго Писанія. Не имѣя въ виду кандидатовъ для замѣщенія вакансій, Правленіе Семинаріи желающимъ занять оныя предоставляетъ право держать пробныя испытанія или предъ Совѣтомъ одной изъ Духовныхъ Академій, или же предъ педагогическимъ собраніемъ Правленія Семинаріи, ближайшей къ мѣсту ихъ жительства.

При Пензенской Духовной Семинаріи состоитъ вакантною кафедра всеобщей и русской церковной исторіи. Правленіе Семинаріи, не имѣя въ виду кандидата, покорнѣйше проситъ лицъ, желающихъ занять означенную кафедру, обращаться съ просьбою прямо въ Правленіе Пензенской Семинаріи; при прошеніи должны быть приложены и надлежащіе документы; жалованья наставнику Пензенской Семинаріи 550 р. въ годъ.

Объ изданіи

ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ

въ 1874 году.

Въ слѣдующемъ 1874 году ПРАВОСЛАВНОЕ ОБОЗРѢНІЕ будетъ издаваться — подъ редакціею св. Г. Смирнова-Платонова, при участіи св. А. Иванова-Платонова и П. Преображенскаго — по прежней программѣ, въ томъ

(*) См. Яр. Епар. Вѣд. за 1873 г. № 42 стр. 348.

же духъ и направленіи, какъ велось доселѣ.
 Годовое изданіе ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ состоитъ изъ двѣнадцати книжекъ, выходящихъ ежемѣсячно, каждая въ объемѣ отъ 12 до 15 печатныхъ листовъ. Подписная цѣна: 6 руб. 50 коп. а съ доставкою на домъ и пересылкою въ другіе города 7 р. сер. Подписная цѣна съ «Указателемъ» къ ПРАВОСЛАВНОМУ ОБОЗРѢНІЮ за одиннадцать лѣтъ—8 р. съ перес.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала, Остоженка, приходъ Новаго Воскресенія, домъ свящ. Смирнова-Платонова, — и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ въ Москвѣ и Петербургѣ. Иногородные благоволятъ адресоваться съ своими требованіями исключительно такъ: Въ редакцію Православнаго Обозрѣнія, въ Москвѣ.

Подписка на Православное Обозрѣніе 1873 года продолжается.

Полные экземпляры ПРАВОСЛАВНАГО ОБОЗРѢНІЯ за прежніе годы можно получать по слѣдующимъ пониженнымъ цѣнамъ: 1861, 1862, 1863 и 1864 годы по 2 р. безъ перес., 1865, 1866 и 1869—по 3 р. безъ перес., а за двѣнадцать лѣтъ 1861—1872—сорокъ рублей безъ перес. На пересылку за каждый годовой экземпляръ прилагается за 6 ф., а за 12 лѣтъ за 60 фунтовъ—по разстоянію. Выписывающіе «Православное Обозрѣніе» за всѣ прежніе годы получаютъ «Указатель» бесплатно.

О ПРОДОЛЖЕНІИ ВЪ 1874 ГОДУ ИЗДАНІЙ:

ДУХОВНАГО ЖУРНАЛА

СТРАННИКЪ,

ПОЛИТИКО-ОБЩЕСТВЕННОЙ И ЛИТЕРАТУРНОЙ ГАЗЕТЫ

СОВРЕМЕННОСТЬ

И НАРОДНОЙ ГАЗЕТЫ

МІРСКОЕ СЛОЕО.

Такъ какъ многія изъ тѣхъ заманчивыхъ по своимъ

программамъ и обѣщаніямъ объявленій, которыми, въ концѣ стараго и въ началѣ новаго года, обыкновенно наводняются всѣ журналы и газеты, часто не оправдываются на дѣлѣ, и чрезъ то подрываютъ у читателей довѣріе ко всякимъ рекламамъ вообще: то мы, объявляя, съ Божіею помощію, подписку на будущій 1874 годъ, воздерживаемся отъ разныхъ неудобисполнимыхъ обѣщаній и—тѣмъ болѣе—разсужденій относительно достоинства нашихъ изданій. Самая лучшая рекомендація для каждаго періодическаго изданія это—его прошедшее. А прежняя редакторская четырнадцатилѣтняя дѣятельность наша позволяетъ намъ надѣяться, что читатели хорошо знакомы съ нашими изданіями и, попрежнему, будутъ имѣть къ нимъ полное довѣріе и сочувствіе. Съ нашей стороны будутъ употреблены всѣ средства къ тому, чтобъ наши изданія были содержательны, полезны и занимательны.

Духовный учено-литературный журналъ «СТРАННИКЪ» будетъ выходить ежемѣсячно, по прежней программѣ, съ приложеніемъ портретовъ и проч. Сверхъ того, къ изданію «Странникъ» за 1874-й годъ будетъ безмездно приложенъ «УКАЗАТЕЛЬ» этого журнала за третье пятилѣтіе его изданія, въ алфавитномъ порядкѣ статей его, и съ общимъ ихъ перечнемъ по содержанію за всѣ 15 лѣтъ. Подписная цѣна на одинъ «СТРАННИКЪ» безъ пересылки четыре рубля и пять рублей съ доставкою и пересылкою во всѣ почтовые мѣста Россіи.

Газета «СОВРЕМЕННОСТЬ», сдѣлавшаяся нынѣ центральнымъ органомъ провинціального духовенства, по прежнему будетъ выходить два раза въ недѣлю и, оставаясь неуклонно вѣрною своей задачѣ, постоянно будетъ открыта для свободнаго заявленія преимущественно о нуждахъ духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, земства, народной жизни и т. п. Въ фельетонѣ, по временамъ, будутъ помѣщаться бібліографическіе очерки и иногда практическія замѣтки, касающіяся пастырскаго служенія. Передовыя и руководящія статьи, принадлежащія уже извѣстному нашимъ читателямъ перу постоян-

ныхъ сотрудниковъ нашей газеты, будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго (отечественнаго и иностраннаго), общественнаго и литературнаго. Подписная плата на «СОВРЕМЕННОСТЬ» прежняя. За годъ безъ пересылки три рубля 80 коп.; съ пересылкою же во всѣ мѣста Россіи и пять рублей, и съ доставкою въ Петербургъ пять руб. 50 коп. Подписка на «Современность» на одно только первое полугодіе не принимается.

Народная газета «МІРСКОЕ СЛОВО», по прежнему, будетъ выходить еженедѣльно; подписчикамъ его, по прежнему, будетъ высылаться безмездно, въ видѣ прибавленія, иллюстрированная «ЕВАНГЕЛЬСКАЯ ИСТОРИЯ» (2-я половина). Цѣна за «МІРСКОЕ СЛОВО» два рубля безъ пересылки, и три рубля съ пересылкою.

Выписывающіе всѣ три означенныя изданія, за разъ платятъ за нихъ, съ пересылкою, вмѣсто тринадцати, только двѣнадцать рублей; за «СТРАННИКЪ» же и «СОВРЕМЕННОСТЬ» платятъ десять рублей; за «СОВРЕМЕННОСТЬ» и «МІРСКОЕ СЛОВО» — восемь рублей, а за «СТРАННИКЪ» и «МІРСКОЕ СЛОВО» — семь рублей.

Мы надѣемся, что пастыри церкви, обогащающіе нашу газету своими дѣльными корреспонденціями, касающимися общественной и бытовой ихъ жизни, не перестанутъ слѣдить за явленіями и духовной жизни, и своими опытными наблюденіями, благочестивыми размышленіями, біографическими очерками и замѣтками, по прежнему, будутъ дѣлиться съ читателями «СТРАННИКА», за что редакція останется весьма благодарною имъ.

Дозволено цензурою.

Ярославль. 2 Ноября 1873 года. Въ Типографіи Фалькъ.

Адресоваться: въ Петербургъ, въ редакцію духовнаго журнала «СТРАННИКЪ» и газеты «СОВРЕМЕННОСТЬ». Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гл. подписчиковъ, покорнѣйше просимъ присылать свои требованія благовременно, возможно ранѣе новаго года, отчетливо, опредѣленно и точно обозначая свои адреса, такъ какъ сортировка адресовъ по трактатамъ и отпечатаніе ихъ требуютъ значительно продолжительнаго времени.

Редакторъ-издатель духовнаго журнала «Странникъ» и газеты «Современность», ПРОТОІЕРЕИ ВАСИЛІИ ГРЕЧУЛЕВИЧЪ.

Отъ Редакціи Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей.

Редакція Харьковскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей доводитъ до свѣдѣнія, что всѣ экземпляры книги, изданной Протоіереемъ *Тижевскимъ* въ текущемъ 1873 г., подъ заглавіемъ: «О церковномъ хозяйствѣ» — распроданы, нынѣ книга эта печатается вторымъ изданіемъ, исправленнымъ, о выходѣ котораго будетъ объявлено своевременно. Какъ выслаивше деньги и, за распродажею всѣхъ экземпляровъ, не получивше этой книги, такъ и желающіе имѣть оную (если только заявленія отъ послѣднихъ, съ приложеніемъ 60 к. за экземпляръ, будутъ присланы въ редакцію Харьк. Епарх. Вѣдомостей не позже 1-го Января 1874 года) получать ее немедленно по отпечатаніи ея вторымъ изданіемъ.

Редакторъ Протоіерей *Т. Архангельскій*.

СОВРЕМЕННОСТЬ

И ВОДНОГО СЛОВА

МІРСКОЕ СЛОВО.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 45 7-го НОЯБРЯ

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1873 ГОДА

ОРИГЕНЬ И АМВРОСІЙ.

Амвросій, одинъ изъ богатѣйшихъ, знатнѣйшихъ и ученѣйшихъ сочленовъ христіанской церкви въ III вѣкѣ, былъ, вѣроятно, египтянинъ и родился въ Александріи, главнымъ городѣ этой страны. Всѣмъ владѣль онъ изъ того, что доставляетъ извѣстному человѣку чествованіе и уваженіе отъ другихъ людей. Онъ происходилъ отъ одного изъ знатнѣйшихъ домовъ, владѣль большимъ имуществомъ, былъ любимъ и уважаемъ при Императорскомъ дворѣ. Нѣтъ сомнѣнія, что онъ исправлялъ значительныя и высокія должности. Оригенъ свидѣтельствуетъ, что въ различныхъ городахъ его встрѣчали и принимали съ большею пышностію и разными знаками отличія. Онъ былъ ученъ, писалъ нарядно и краснорѣчиво, домогался дружбы и знакомствъ съ учеными и не щадилъ ни денегъ, ни труда, чтобы удовлетворить своей страсти къ ученію и знанію (*). Всѣ эти земныя преимущества однакожъ

не воспрепятствовали ему сдѣлаться христіаниномъ. Неизвѣстно когда и кѣмъ онъ обращенъ былъ въ христіанство, но извѣстно, что вѣру, которую принялъ, онъ чтилъ святымъ и безпорочнымъ образомъ жизни, и какъ знатнымъ, такъ и людямъ низшихъ классовъ, простому народу могъ служить образцомъ благоговѣнія, самоотверженія, смиренія, любви, постоянства и великодушія (*).

Онъ хотѣлъ основательно познакомиться съ религіей, на которую промѣнялъ вѣру своихъ отцовъ. Черезъ это съ теченіемъ времени онъ очутился на ложномъ пути. Въ тогдашнія времена было много разнаго рода людей, проповѣдывавшихъ рациональное христіанство и такъ изъяснявшихъ ученія нашего Спасителя, какъ требовали этого извѣстные догматы и мнѣнія, выдававшіеся ими за разумъ и мудрость. Эти мнимые мудрецы списали себѣ благосклонность Амвросія вслѣдствіе его любви къ учености и онъ дотолѣ читалъ ихъ сочиненія, доколѣ не былъ обвороченъ ими и не пріохотился къ нимъ (**). Это признаютъ почти всѣ изъ древнихъ, которые знали его и не согласны только отно-

(*) Origenes Exhortat. ad martyr. p. 176, 177, 200 edit Wettstenii. Hieronymus Catalogo Scriptor, Eccles cap. LYI p. 133 edit. Fabricii. Eriphanius Haeres LXIV cap. III, pag. 526 edit. Petavii.

(*) Origenes Exhortat ad martyr. p. 215. Comm. in Iohann. Tom. II. Opp. p. 3. ed. Huetii.

(**) Origenes in Ioh. T. II, p. 91.

сительно партіи, къ которой онъ присталъ. Евсевій упоминаетъ, что онъ вступилъ въ секту Валентиніанъ (*), Иеронимъ показываетъ, что онъ нѣкоторое время былъ заодно съ Маркіонитами (**), нѣкоторые другіе, о которыхъ упоминаетъ Епифаній, что онъ соблазненъ былъ Савелліанами (***). Кажется, что средній изъ этихъ свидѣтелей заслуживаетъ большей вѣры, потому что Оригенъ въ нѣкоторыхъ мѣстахъ довольно ясно даетъ понять, что этотъ его высокій покровитель и великій доброжелатель прежде былъ Маркіонитомъ. Показаніе Евсевія очень легко можетъ быть соглашено съ этимъ, потому что Маркіонъ и Валентинъ въ различныхъ основоположеніяхъ своего ученія были между собою согласны. А показанія нѣкоторыхъ у Епифанія такъ недостоверны, что имъ нельзя придавать значенія, особенно если имъ противорѣчатъ другіе. Оригенъ вывелъ Амвросія изъ этого опаснаго состоянія и простеръ свои наставленія такъ дадеко, что Амвросій возвратился въ лоно чисто вѣрующей церкви православной.

Эта великая услуга, оказанная Оригеномъ Амвросію, послужила поводомъ и завязкой той рѣдкой дружбы, какая связывала этихъ славныхъ и отличныхъ мужей, дружбы, которая могла разорваться только влѣдствіе смерти Амвросія (****). Амвросій горѣлъ несказаннымъ, сильнымъ до страсти желаніемъ научиться правильно понимать св. Писаніе, чтобы когда нибудь снова не вдатся въ обманъ, слыша ложныя толкованія его.

Никого онъ не считалъ способнымъ удовлетворить этой его жадѣ кромѣ Оригена, которому онъ обязанъ былъ и своимъ просвѣщеніемъ. Оттого онъ приставалъ къ нему безпрерывно, чтобы онъ растолковалъ ему смыслъ Божественныхъ Писаній и изложилъ оный основательно для всеобщаго пользованія. Оригенъ наконецъ склонился на его убѣжденія и заключилъ съ своимъ другомъ родъ любовной сдѣлки или соглашенія относительно этого дѣла. Амвросій вызвался доставлять Оригену все, въ чемъ онъ долженъ былъ нуждаться при своихъ работахъ: деньги, бумагу, книги, писцовъ и все прочее. Оригенъ далъ слово употреблять все то время, какое онъ могъ отнимать у прочихъ своихъ занятій на св. Писаніе (*) Какъ свято сдержанъ былъ этотъ союзъ съ обѣихъ сторонъ, какъ неутомимо работалъ Оригенъ, какъ усердно и ревностно поощрялъ его въ трудѣ его высокій доброжелатель, какія произошли выгоды для церкви изъ его усилій, хотя и можно было бы передать нѣкоторыя достоверныя подробности изъ всего этого, но здѣсь нельзя разказать ихъ пространно. Большая часть такъ тщателью обдѣланныхъ сочиненій Оригена, которыя касаются св. Писанія, опроверженіе Цельса и нѣкоторыя другія его сочиненія никогда не были бы и сочинены, еслибы не вызвалъ Оригена на это Амвросій (**). Онъ не только доставилъ Оригену возможность работать: онъ самъ думалъ объ этомъ и казалось для того только и жилъ, чтобы посто-

(*) *Histor. Eccles. Lib. VI cap. XV. p. 218*

(**) *Catal. Scriptor. Eccles. cap. LVI, p. 133*

(***) *Parar. Lib. II, p. 526.*

(****) *Epiphanius loc cit p. 526.*

(*) *Evsevius Histor. Eccles. lib. VI, o. XXIII p. 224. Epirpani s I c. p. 526. Origenes in Iohann. p. 17.*

(**) *Hieronymus Catalogo. Script. Eccl. o. LYI. p. 131.*

янно возрастать въ позна^{ніи} истины и исполнять священныя обязанности вѣры, которую онъ исповѣдывалъ. Когда Оригенъ обѣдалъ вмѣстѣ съ нимъ, было у нихъ постоянно въ обычаѣ читать нѣчто, вѣроятно какую нибудь часть св. Писанія; такимъ образомъ и это обстоятельство могло давать поводъ къ назидательной бесѣдѣ. Никогда оцъ не ложился спать безъ того, чтобъ не прослушать предъ тѣмъ чего нибудь изъ св. Писанія (*). Часто какъ самаго себя, такъ и своего друга лишалъ онъ покоя и добрую часть ночи проводили они въ духовномъ разговорѣ (**). Такимъ образомъ какъ день, такъ и ночь употреблялъ онъ на чтеніе и молитву. Отрываясь отъ одного изъ этихъ двухъ занятій, онъ переходилъ къ другому (***) . Эта слава останется довольно великой, если ее разумѣть не о часахъ дня только, въ теченіи которыхъ онъ могъ отрываться отъ занятій своего званія.

Безъ сомнѣнія Амвросій не былъ господиномъ всего своего времени и долженъ былъ не мало часовъ посвящать міру и другимъ дѣламъ. Выше мы уже замѣтили, что онъ имѣлъ большое значеніе при дворѣ и отправлялъ высокія должности; изъ немногихъ свѣдѣній о немъ, разбросанныхъ тамъ и здѣсь, усматриваютъ, что онъ долженъ былъ иногда путешествовать и между прочимъ иногда довольно подолгу проживалъ въ Греціи (****). Можетъ быть онъ проживалъ тамъ по при-

казу Двора и облеченъ былъ нѣкоторомъ саномъ. Кромѣ этого при всей высокости своего положенія и почетности онъ не стыдился отправлять духовную должность и дозволилъ, чтобы его посветили въ діакона (*). Въ различныхъ древнихъ регистрахъ мучениковъ значится, что онъ былъ діакономъ въ Александріи, и это въ самомъ дѣлѣ очень вѣроятно. Кто захочетъ сомнѣваться, что онъ не занятія этого двойнаго своего призванія соблюдалъ точно и заботливо?.. Но все его земныя заботы и работы не возмущали его благочестія; всегда оно оставалось чистымъ, высокимъ и живымъ. Другъ Амвросія Оригенъ, посвятившій ему болѣе десятка книгъ, хвалитъ его незапятнанную набожность и добродѣтель такъ часто, что изъ его словъ можно было бы составить великолѣпное и живое изображеніе ихъ. Достаточно сказать объ одной похвалѣ вмѣсто всѣхъ. «Онъ былъ, говорятъ Оригенъ, по истинѣ слугою Божиимъ, вѣрнымъ рабомъ Иисуса Христа, изъ всѣхъ силъ старавшимся не остаться земнымъ, естественнымъ человѣкомъ, но сдѣлаться духовнымъ» (**). Что можетъ быть сказано о христіанинѣ болѣе высокаго и болѣе похвальнаго?

Здѣсь нѣтъ мѣста подозрѣнію, что это свидѣтельство Оригена внушено было или лестью или любовью или чѣмъ нибудь другимъ, наименованіе чего звучало бы хуже этихъ словъ. Оригенъ былъ человѣкомъ не искавшимъ въ мірѣ ни почестей, ни денегъ и всего менѣе годился для лести. И все-таки, если бы осталось еще нѣсколько мѣста для не-

(*) Hieronymus Epist. XVIII, p. 84 ed. Lips.

(**) Origènes apud Suidam vocè Origènes I p. 390, 391.

(***) Hieronymus Epist. XVIII, p. 84.

(****) Hieronymus Epist. XVIII, p. 84.

(*) Hieronymus Catal. Scriptor. Eccles. cap. LVI.

(**) Origènes in Iohann. Tom. I, p. 3.

основательнаго подозрѣнія, то оно было бы опровергнуто дѣлами и страданіями Амвросія. Многое терпѣлъ онъ ради имени Христа съ радостію и чудесно былъ спасаемъ отъ различныхъ опасностей, въ которыхъ совѣтовался лишь съ своей вѣрой (*). Великимъ испытаніемъ для его постоянства было преслѣдованіе, которое опредѣлили на христіанъ императоръ Максентій въ 236 г. Амвросій на этотъ разъ жилъ кажется въ Палестинѣ, быть можетъ въ Тирѣ, вмѣстѣ съ однимъ изъ пресвитеровъ церкви Кесарійской, по имени Проктетомъ, и за свое христіанство заключенъ былъ въ темницу. Ограбили его домъ и лишили его имѣнія. Какъ бы въ триумфѣ водили его туда и сюда и представляли ему князей и сильныхъ царства (**). Наконецъ такъ какъ Амвросій никакимъ образомъ не склонялся къ отступленію, отдѣлили его отъ его жены, дѣтей, братьевъ и сестеръ и повезли въ Германію, гдѣ, какъ кажется, на тотъ разъ имѣлъ свое мѣстопробываніе императоръ (***). Оригенъ опасался, чтобы его доброжелатель въ такихъ великихъ напастьяхъ не столько по своей любви къ жизни, сколько изъ любви къ женѣ и дѣтямъ, не могъ поколебаться въ вѣрѣ во Христа и отречься отъ нея. Потому онъ написалъ къ нему увѣщаніе къ мученичеству и въ самыхъ трогательныхъ выраженіяхъ побуждалъ обоихъ, въ особенности же Амвросія, которому такъ много жертвовалъ собою, отъ всей души пожертвовать своею личностію изъ любви къ Спасителю. Амвросій избѣжалъ наконецъ этой

великой опасности, не знаятъ, какимъ образомъ и образомъ, и еще долгое время послѣ этого жилъ такъ же свято и богоугодно, какъ и прежде. Въ этотъ послѣдній періодъ своей жизни онъ побудилъ Оригена опровергнуть сочиненіе Цельса противъ христіанъ, которое многихъ соблазняло. Онъ умеръ ранѣе чѣмъ Оригенъ. Этотъ умеръ при императорѣ Деціи въ 253 году. Амвросій могъ слѣдовательно умереть нѣсколькими годами ранѣе. Нашли нѣчто въ этомъ человѣкѣ послѣ его смерти, за что стали его порицать, его, который при жизни почитаемъ былъ какъ мученикъ и святой. Въ дурную для него сторону толковали то, что онъ ничего не отказалъ по духовному завѣщанію своему бѣдному другу Оригену (*). Но Амвросій въ этомъ случаѣ быть можетъ зналъ Оригена гораздо лучше, чѣмъ тѣ, которые осуждали его за то. Оригенъ не обращалъ вниманія на деньги и никогда не желалъ больше того, чего требовала крайняя нужда. И сколько онъ могъ всюду достать себѣ при своемъ прилежаніи, учености и вѣрности между христіанами. Къ чему было богатство этому человѣку, который богатъ былъ въ бѣдности своей и свои сокровища счислялъ въ мірѣ лучшемъ, чѣмъ этотъ.

Такъ жилъ и такъ умеръ великій Амвросій, побудившій Оригена къ написанію столь многихъ сочиненій. Своимъ знатнымъ происхожденіемъ, своими великими богатствами, своимъ виднымъ положеніемъ онъ воспользовался не для чего иного, какъ для того, чтобы споспѣшествовать распространенію между людьми вѣры и благочестія. Онъ служилъ

(*) Origenes Exhortat. ad martyr. p. 204. 209

(**) Origenes loc. cit. p. 209. 210.

(***) Origenes I. c. p. 207.

(*) Hieronymus Catal Script. Eccles. c. LVI.

царскому Двору и міру, чтобъ убѣдить и Дворъ и міръ, что христіане не заслуживаютъ преслѣдованій, которыя такъ часто объявлялись имъ. Міръ чтилъ Амвросія за его богатства, его санъ, его высокія должности, а онъ презиралъ свои богатства, свои чины, свой высокій постъ Господа ради. Онъ родился въ богатствѣ и знатности, и жилъ какъ бѣднякъ и человѣкъ низкаго происхожденія, изъ низшаго класса народа, и умеръ богатымъ въ Господѣ. Съ смиреніемъ и самоотричаніемъ онъ принималъ то, что ему принадлежало, и съ великодушіемъ и надеждой раздѣлялъ между своими бѣдными собратіями. Онъ любилъ своихъ въ качествѣ супруга, отца, брата и ненавидѣлъ ихъ какъ ученикъ и послѣдователь Иисуса. Онъ былъ незнатенъ въ счастіи и великъ въ несчастіи; въ мірѣ-важный государственный сановникъ, которому свидѣтельствовали свое почтеніе дѣляя государство и города, а въ Церкви незначительный служитель бѣднымъ. Гдѣ нынѣ между великими и сильными этой земли такіе, которые не скажемъ во всемъ, но только хотя отчасти похожи были бы на Амвросія?

ОБЪ ИЗДАНИЯХЪ ОБЩЕСТВА ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ.

Объ изданіи въ 1874 году духовнаго учено-литературнаго журнала „Чтенія въ Обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“.

Журналъ „Чтенія въ обществѣ любителей духовнаго просвѣщенія“ будетъ издаваться и въ слѣдующемъ 1874 г.

Поставивши своею задачею служить, по мѣрѣ силъ, преуспѣянію духовнаго просвѣщенія въ средѣ своихъ соотечественниковъ, редакция „Чтеній“, руководимая опытомъ, пришла къ тому убѣжденію, что она вѣрнѣе достигнетъ своей цѣли, если посвятитъ свои силы разработкѣ лишь нѣкоторыхъ отраслей богословской науки, наиболѣе важныхъ, наиболѣе удовлетворяющихъ духовнымъ потребностямъ времени. Слѣдуя этому убѣжденію, редакция установилась на разработкѣ св. писанія, церковной исторіи общей и русской и апологетики. Выборъ этотъ, по мнѣнію редакціи, можетъ быть оправданъ тѣмъ, что, при распространеніи въ современномъ обществѣ неправильныхъ воззрѣній на жизнь, на начала, которыми она должна руководствоваться, и на ея цѣли, всего благовременнѣе такъ или иначе раскрывать, что единственно правильныя и благотворныя начала жизни содержатся въ св. писаніи, что истинна эта фактически подтверждается исторіею Церкви и что, наконецъ, благотворность началъ, возвѣщаемыхъ въ св. писаніи и исповѣдуемыхъ православною Церковію, обуславливается ихъ богооткровеннымъ свыше-человѣческимъ характеромъ. Въ этомъ смыслѣ редакция приступая къ изданію „Чтеній“ въ истекающемъ году, и выработала окончательно ихъ программу. Сверхъ того, находя излишнимъ знакомить время отъ времени своихъ читателей съ текущими событіями въ жизни какъ Церкви православною, такъ и инославныхъ обществъ, а также съ наиболѣе замѣчательными трудами по разрабатываемымъ ею отраслямъ богословской науки, редакция къ главному отдѣленію программы своего журнала присоединила второе, именно отдѣленіе хроники, крити-

ки и библиографіи. Въ наступающемъ году при изданіи „Чтеній“ редакція будетъ держаться уже выработанной программы. Программа эта слѣдующая:

- а) Священное писаніе ветхаго и новаго завѣта. Въ этотъ отдѣлъ войдутъ статьи историческаго и истолковательнаго содержанія.
- б) Церковная исторія—всеобщая и русская.
- в) Православная христіанская апологетика.
- г) Церковная хроника.
- д) Отдѣлъ критико-библиографической.

Какъ въ истегающемъ, такъ и въ имѣющемъ наступить 1874 г. въ „Чтеніяхъ“ будутъ помѣщаемы статьи по-преимуществу ученаго характера. Редакція, не смущаясь, отдастъ преимущество такимъ именно статьямъ. Ибо не должно быть и рѣчи о томъ, что, при живомъ интересѣ къ раскрываемому предмету, при вполне внимательномъ чтеніи, читателемъ можетъ быть усвоена и серьезная ученая статья. А между тѣмъ, имѣя въ виду давать въ своемъ журналѣ статьи ученаго характера, редакція позволяетъ себѣ надѣяться, что она внесетъ хотя малую ленту въ сокровищницу отечественной богословской науки и тѣмъ, хотя нѣсколько, поможетъ развитію послѣдней; а это, по убѣжденію редакціи, наиболее вѣрный путь къ осуществленію конечной ея задачи. Ибо по возможности, основательное истиннохристіанское просвѣщеніе духовное можетъ имѣть мѣсто лишь тамъ, гдѣ развивается православная богословская наука.

„Чтенія“ въ 1874 г. будутъ выходить ежемѣсячно книжками отъ 10 до 12 и болѣе листовъ. Годовая цѣна изданія—безъ доставки и пересылки 6 р. 50 к. сер., съ доставкой и пересылкою 7 р.

По той же цѣнѣ могутъ быть получаемы „Чтенія“ и за текущій годъ. Въ вышедшихъ доселѣ книжкахъ „Чтеній“ 73 г. помѣщены слѣдующія статьи: Пророческія книги ветхаго завѣта. Изъ академическихъ чтеній Филарета митрополита московскаго. О евангеліи отъ Марка. Св. Евангеліе отъ Луки. Ап. Павелъ какъ свидѣтель истинности евангельской исторіи. Замѣчанія на текстъ псалтири по переводу 70 и славянскому. Беседа Господа І. Христа о хлѣбѣ жизни. Святѣйшій патріархъ Филаретъ Никитичъ московскій и всея Россіи. Христіанскій міръ и эллино-римская цивилизація въ эпоху древней Церкви. Молодые годы Фотія. Принципы матеріалистическаго воззрѣнія новѣйшаго времени; и пр., и пр.

ОБЪ ИЗДАНІИ ВЪ 1874 ГОДУ „МОСКОВСКИХЪ ЕПАРХІАЛЬНЫХЪ ВѢДОМОСТЕЙ“.

Ближайшая задача мѣстнаго епархіальнаго изданія состоитъ въ сообщеніи свѣдѣній, потребныхъ прежде всего для духовенства одной извѣстной епархіи и имѣющихъ по-преимуществу мѣстный интересъ. Редакція Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей всегда имѣла въ виду эту именно задачу, но въ то же время она признавала недостаточнымъ ограничиваться лишь однимъ ея выполненіемъ. Духовенству и по степени его развитія и по характеру его служенія настоятельно нужно знать и то, что совершается за предѣлами его мѣстной церкви. Свѣдѣнія о болѣе или менѣе выдающихся церковныхъ событіяхъ, то радостныхъ, то прискорбныхъ, о современномъ теченіи церковной жизни вообще дадутъ воз-

возможность принять въ этой жизни хотя мысленное участіе и тѣмъ избавиться отъ духовнаго одиночества, всегда тяжелаго для человека болѣе или менѣе развитаго. Но кромѣ того — и это главное — знакомясь съ современной жизнью Церкви вообще въ ея разнообразныхъ обнаруженіяхъ, духовенство изъ этого знакомства можетъ извлекать не мало практическихъ уроковъ, полезныхъ при выполнении высокихъ обязанностей своего служенія. Конечно, свѣдѣнія о текущихъ событіяхъ въ Церкви можно находить въ нѣкоторыхъ ежемѣсячныхъ духовныхъ журналахъ, постоянно дающихъ „обозрѣнія“ этихъ событій, а также въ нѣкоторыхъ газетахъ; но, не говоря о чемъ-либо другомъ, — для большинства сельскаго духовенства, при скудости его матеріальныхъ средствъ, обременительно, а иногда и невозможно приобрѣтеніе, кромѣ мѣстнаго епархіальнаго изданія, другаго журнала или газеты.

Имѣя все это въ виду, редація Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей съ самаго начала изданія ихъ, сообщала въ нихъ свѣдѣнія о томъ, что въ данную минуту совершается какъ въ православной Церкви, такъ и въ обществахъ инославныхъ. Но свѣдѣнія эти были сообщаемы изрѣдка, безъ опредѣленной системы и въ ограниченномъ объемѣ: главное вниманіе редакціи было обращено на выполнение ближайшей своей задачи, на удовлетвореніе мѣстнымъ потребностямъ. Въ наступающемъ 1874 году редація Московскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, не отступая отъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программы, нашла удобнымъ, на ряду съ свѣдѣніями мѣстнаго характера и значенія, дать въ Вѣдомостяхъ болѣе мѣста такимъ церковнымъ свѣдѣніямъ,

которыя имѣютъ интересъ общій, отвести для этихъ свѣдѣній особые постоянные отдѣлы и, такимъ образомъ, оставляя Вѣдомости по прежнему мѣстнымъ епархіальнымъ органомъ, въ тоже время придать имъ характеръ *церковной газеты*. По возможности давая мѣсто статьямъ по всемъ отдѣламъ утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ программы, редація въ наступающемъ 1874 году будетъ имѣть въ своемъ изданіи слѣдующіе постоянные отдѣлы:

Будутъ помѣщаемы:

- а) Передовыя статьи, въ которыхъ будутъ обсуждаться наиболѣе обращающіе на себя вниманіе факты и явленія въ современной жизни Церкви.
- б) Воскресныя бесѣды.
- в) Свѣдѣнія епархіальныя.
- г) Свѣдѣнія о современныхъ событіяхъ въ Церкви отечественной и въ иноземныхъ православныхъ Церквахъ.
- д) Извѣстія о наиболѣе замѣчательныхъ явленіяхъ въ жизни инославныхъ обществъ.
- е) Свѣдѣнія о дѣятельности христіанскихъ миссіонеровъ.

Сверхъ того время отъ времени предполагается сообщать свѣдѣнія о новыхъ явленіяхъ въ педагогической области, напр. о новыхъ методахъ къ обученію, и о новыхъ замѣчательныхъ почему либо педагогическихъ руководствахъ и учебникахъ, о духовной учено-литературной дѣятельности, т.-е. о духовныхъ журналахъ, о книгахъ и замѣчательныхъ статьяхъ съ краткимъ указаніемъ ихъ содержанія и т. под.

Въ официальномъ отдѣлѣ, который по указу Московской духовной консисторіи долженъ быть обязательно выписываемъ всеми

мѣстами, подвѣдомственными московскому епархіальному начальству, будетъ помѣщаемо безъ замедленія, какъ и всегда дѣлалось. все, что разрѣшается и сообщается для печатанія Епархіальнымъ Начальствомъ.

Согласно указу консисторіи для обязательныхъ подписчиковъ цѣна официального отдѣла безъ доставки—2 р. 50 к., съ доставкою въ Москвѣ 3 р. 50 к., съ пересылкою 3 р. 50 к., а за полный экземпляръ Вѣдомостей, т. е. за отдѣлъ официальный и неофициальный безъ доставки—3 р. 50 к., съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою 4 р. 50 к. Для недостаточныхъ обязательныхъ подписчиковъ, если они представятъ свидѣтельство отъ мѣстныхъ оо. Благочинныхъ о невозможности по состоянию церковныхъ доходовъ выписывать полное изданіе «Епарх. Вѣд. (отдѣлы официальный и неофициальный) Редація за цѣну официального отдѣла высылаетъ и неофициальный отдѣлъ.

Объ изданіи Воскресныхъ Бесѣдъ въ 1874 г.

Воскресныя бесѣды, издаваемые Обществомъ любителей духовнаго просвѣщенія въ Москвѣ и печатаемыя первоначально за три недѣли впередъ въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» и изъ нихъ въ тоже время переводимыя въ отдѣльные оттиски для своевременнаго полученія во всѣхъ мѣстностяхъ нашего отечества будутъ тѣмъ же порядкомъ продолжаемы и въ 1874 году. Содержаніемъ ихъ будетъ: объясненіе православнаго вѣроученія, именно Символа Вѣры по программѣ, напечатанной въ 48 № Епарх. Вѣд. 1871 года.

Воскресныя Бесѣды выходятъ еженедѣльно

Цѣна годоваго изданія изъ 52 листовъ—50 к. безъ доставки и пересылки; съ доставкою въ Москвѣ и пересылкою въ другіе города—1 р. 10 к. Для оо. благочинныхъ Московской епархіи цѣна листовъ остается прежняя, какая была съ 1-го года изданія. Можно получать и прежніе бесѣды 1870, 1871 и 1872 годовъ по 50 коп. за экз. За пересылку каждаго экз. прилагается по 20 коп. Бесѣды настоящаго 1873 г. до января мѣсяца 1874 г. стоить 1 р. 10 коп., а съ января 1874 г.—50 к. и за пересылку 20 коп. за экз.

Подписка на всѣ изданія Общества принимается въ Москвѣ въ Епархіальной библіотекѣ, въ Высокопетровскомъ монастырѣ, въ редакціи изданій Общества любителей просвѣщенія—на Донской, въ приходѣ Ризположенской церкви, въ квартирѣ священника В. П. Рождественскаго, въ типографіи А. В. Кудрявцевой, у большаго Каменнаго моста, домъ Котельниковой (быв. Сорочкина) и у книгопродавцевъ Феррапонтова, на Никольской ул., и Соловьева, на Страстномъ бульварѣ.

Тамъ же можно получать и прежнія изданія Общества любителей духовнаго просвѣщенія

Чтенія: выпуски, III, IV, V (I и II разошлись) VI, VII, VIII, IX, X, XI, XII, и XIII Цѣна каждой книжки 50 к. безъ пересылки, съ пересылкою 75 к.

Цѣна годоваго изданія 1871 года, состоящаго изъ 12 книжекъ, безъ пересылки 3 руб. съ пересылкою—3 р. 50 к.

Записки на книгу Бытія, митрополита моск. Филарета. Цѣна 75 к. съ пересылкою 1 р.

Лекціи по умозрительному богословію, протоіерея Ѳ. А. Голубинскаго. безъ перес. 75 к. съ перес. 1 р.

Московскія Епархіальныя Вѣдомости 1869—70, 71 и 72 г. по 2 р. за годовую экз., съ перес. 2 р. 50 к.; за 1873 г. 3 р., 50 к. съ перес. и доставк. 4 р. 50 к.

СОДЕРЖАНІЕ.—Оригенъ и Амвросій—Объявленія.—

Редакторъ Н. Корсунскій

Дозволено цензурою.

Въ типографіи Д. Фалькъ